

*Д.В. Зайцев
(г. Москва)*

О НЕКОТОРЫХ ОСОБЕННОСТЯХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТЕРМИНА «τύραννος» В ТРУДЕ ГЕРОДОТА

В рамках доклада рассмотрен вопрос: по отношению к каким персонажам своего труда Геродот использует термины комплекса «τύραννος»? Эта тема не обделена вниманием исследователей, но никто из известных нам авторов не обратил внимание на то, что Геродот всего дважды использует термин «τύραννος» и производные от него слова по отношению к тирану Самоса Поликрату. Такое редкое употребление термина нельзя считать случайным, поскольку Поликрат – это один из наиболее часто упоминаемых в труде историка тиранов, а сопоставимых с ним по частоте упоминаний тиранов Геродот называет этим термином в несколько раз чаще. При этом Геродот не называет Поликрата «τύραννος» даже в тех контекстах, где это было бы уместно и где соответствующий термин используется по отношению к другим персонажам. Объяснений таким особенностям словоупотребления можно назвать несколько. Возможно, на основании этих наблюдений можно будет уточнить использование терминов комплекса «τύραννος» в труде Геродота. Однако из текста нам пока не удалось выявить черт, которыми правление Поликрата было бы отличным от правления других тиранов. Более вероятным нам представляется другая гипотеза, согласно которой в труде Геродота таким образом отразилась самосская традиция, с которой историк очевидно должен был быть знаком. Но и эту гипотезу строго доказать пока невозможно.